
 
 

 

 
 
 

UFFICIO ATTIVITÀ NEGOZIALE E GESTIONE DEL PATRIMONIO 
 
 
OGGETTO: procedura di gara per l’affidamento del servizio di cassa dell’Agenzia Italiana 
del Farmaco per mesi n. 36 – CIG 96037186CD 
 

CHIARIMENTI  
 

Sono pervenute alla scrivente Amministrazione le seguenti richieste di chiarimenti in ordine 
alla procedura in oggetto alle quali si forniscono le risposte che seguono: 
 
      

Quesito 1 
In relazione alla procedura in oggetto siamo cortesemente a richiedere i dati qui di seguito 
indicati. 
1) Quale sia l’importo massimo dell’eventuale anticipazione da concedere; 
2) Quale è stato l’utilizzo medio dell’anticipazione nel periodo 2020/2022; 
3) L’importo medio delle giacenze che siano state depositate presso il Tesoriere. 
 

Risposta 1 
Con riferimento al punto 1), si precisa che, non avendo sino ad ora l'AIFA mai fatto ricorso a 
tale strumento, non è possibile al momento quantificare un importo massimo, ed eventuali 
necessità potranno essere concordate. Il proponente potrà comunque, in fase di offerta, 
indicare un tetto massimo.   
Con riguardo al punto 2), come già anticipato ut supra al punto 1), l'AIFA non ha mai 
richiesto la concessione di un’anticipazione.  
Per quel che attiene al punto 3), si evidenzia che l’importo medio delle giacenze depositate 
presso il Tesoriere è stato pari a: 
- anno 2020 (dal 3 aprile, data di attivazione conto di Tesoreria): euro 385.011.545,39;  
- anno 2021: euro 450.381.266,37; 
- anno 2022: euro 450.471.958,67. 
 

 Quesito 2 
In relazione alla procedura come sopra meglio identificata, formuliamo la seguente richiesta 
di chiarimenti. 
1)      La documentazione di gara prevede l’offerta su un tasso debitore. Il Capitolato, all’art. 
4.1.1 prevede che “Per eventuali occasionali scoperti sui suddetti conti l’AIFA riconoscerà al 
Cassiere il Tasso debitore alle condizioni economiche offerte dall’Aggiudicatario in sede della 
presente procedura.”. Si chiede conferma che non sussista alcun obbligo per il cassiere di 
concessione di anticipazioni di cassa e che in caso di richiesta da parte di Aifa di utilizzo di 
anticipazioni di cassa e/o di scoperti temporanei, la concessione sia subordinata a valutazioni 
di merito di credito della banca. 
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2)      Atteso il tenore letterale dell’art. 4.4 del Capitolato in merito al rilascio di fideiussioni, si 
chiede conferma che il cassiere aggiudicatario sia tenuto solo al subentro nelle due 
fideiussioni attualmente in essere, dichiarate nel citato articolo 4.4 e che quindi il rilascio di 
eventuali ulteriori fideiussioni è subordinato a valutazioni di merito di credito del cassiere. 
3)      Attesa la previsione di cui all’art. 4.3 del Capitolato “Per il rilascio di carte di credito 
aggiuntive rispetto alle massimo n. 80 richieste a titolo gratuito nel presente Capitolato, AIFA 
riconoscerà al Cassiere una commissione annua alle condizioni economiche offerte 
dall’Aggiudicatario in sede della presente Procedura di mercato.”, che facoltizza Aifa a 
chiedere un maggior numero di carte rispetto alle n 80 incluse nel servizio, si chiede di voler 
confermare che il rilascio di dette carte ulteriori è subordinato a valutazioni di merito di 
credito della banca. 
4)      Nella domanda di partecipazione e dichiarazioni, è stato inserito al punto h), quanto qui 
sotto riportato: “h) che può stipulare, in caso di aggiudicazione, il relativo contratto 
d’appalto con la stazione appaltante sulla base di una informativa antimafia provvisoria ai 
sensi dell’art. 3 comma 2 D. L.  n. 76/2020 (sino al 31.12.2021).”.  Non si comprende perché 
la frase è evidenziata e la data barrata. Trattasi di refuso? 
5)      L’art. 14 dello schema di contratto prevede l’obbligo di firma di una Dichiarazione di 
riservatezza: si chiede di poter acquisire per l’esame detto modulo fin d’ora. 
6)      Si chiede se esistono spese di pubblicazione e in caso affermativo l’ammontare. 
 

Risposta 2 
Con riferimento al punto 1), si conferma. 
Con riferimento al punto 2), si conferma. 
Con riferimento al punto 3), si conferma. 
Con riferimento al punto 4), si conferma che trattasi di un mero refuso. 
Con riferimento al punto 5), si allega il modulo della Dichiarazione di riservatezza citata 
all’art. 14 dello Schema di Contratto. 
Con riferimento al punto 6), si precisa che al Contratto va applicata una marca da bollo da € 
16,00 ogni n. 4 facciate. 
 

 
 
 

Il RUP  
Raffaella Cugini 
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